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Actualitatea și oportunitatea temei 

 

Teza de doctorat își propune să prezinte conceptul de inteligență organizațională în 

corespondență cu cel ce semnifică intuiția, analizând modalitatea în care predispoziția managerială 

către stilul cognitiv cu componentă intuitivă poate influența inteligența organizațională.  

În ultimele decenii, conceptele de inteligență și inteligență organizațională au fost definite 

și cercetate de mai mulți autori în publicații variate, cele mai reprezentative dintre definiții fiind 

menționate în cuprinsul tezei. Lucrarea de față își propune să sublinieze importanța inteligenței 

organizaționale ca factor de succes și determinant al avantajului competitiv. Percepută ca fiind 

abilitatea unei companii de a se adapta la variațiile mediului de business în care activează, 

inteligența organizațională reprezintă o arie vastă, astfel că perspectivele, dimensiunile și 

componentele acesteia au reprezentat elemente de interes și au fost analizate în cuprinsul tezei de 

doctorat. 

Actualitatea temei 

Actualitatea temei cercetate este deosebit de relevantă în contextul dinamic și complex al 

mediului de afaceri contemporan. Într-o lume caracterizată de schimbări rapide, volum mare de 

informații și incertitudini crescânde, capacitatea de a lua decizii rapide și bine fundamentate devine 

esențială pentru succesul organizațional. În acest context, managerul intuitiv joacă un rol crucial, 

deoarece combină intuiția cu rațiunea pentru a ghida organizația spre performanță și inovație. 

Astfel, acești manageri folosesc intuiția pentru a completa analizele raționale, ceea ce le permite 

să anticipeze probleme și oportunități, contribuind astfel la supraviețuirea și succesul organizației. 

În același timp, prin evaluarea, înțelegerea și augmentarea stilurilor cognitive și asocierea 

lor cu inteligența organizațională, managerii intuitivi pot dezvolta strategii eficiente pentru 

gestionarea schimbărilor și încurajarea unei culturi organizaționale flexibile și adaptabile, capabile 

să răspundă rapid la cerințele pieței și la provocările emergente. Această adaptabilitate este o 

dimensiune esențială a inteligenței organizaționale și contribuie la creșterea performanței și 

inovării.  

În plus, înțelegerea modului în care angajații procesează informațiile și iau decizii poate 

ajuta la personalizarea planurilor de dezvoltare profesională și la optimizarea procesului de 

recrutare și selecție, asigurând astfel o potrivire mai bună între cerințele organizaționale și 

abilitățile individuale. 
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Oportunitatea temei 

Studierea impactului pe care managerii intuitivi îl exercită asupra inteligenței 

organizaționale oferă o perspectivă valoroasă asupra modului în care organizațiile pot valorifica 

potențialul uman pentru a se adapta și a prospera. Inteligența organizațională, definită ca abilitatea 

colectivă de a procesa informații, de a învăța și de a se adapta, este crucială pentru succesul pe 

termen lung, însă, în același timp, managerii intuitivi pot promova un mediu de lucru colaborativ 

și deschis, încurajând comunicarea eficientă și cooperarea între angajați, sporind astfel inteligența 

organizațională. 

Evaluarea și valorizarea diversității stilurilor cognitive în rândul angajaților contribuie la 

construirea unor echipe eficiente și la optimizarea procesului decizional, aspect ce nu doar 

îmbunătățește performanța individuală și colectivă, ci și crește capacitatea organizației de a se 

adapta la schimbări, dezvoltând strategii eficiente pentru gestionarea acestora. 

Înțelegerea stilurilor cognitive ale angajaților și adaptarea proceselor decizionale și a 

strategiilor de dezvoltare profesională la aceste stiluri poate duce la personalizarea dezvoltării 

profesionale, la optimizarea procesului de recrutare și selecție și la creșterea angajamentului și 

satisfacției angajaților. 

 

Structura tezei de doctorat 

 

Lucrarea este structurată în cinci capitole, primele două abordând teoretic conceptele 

cheie ale cercetării științifice, atât din punct de vedere al definițiilor conturate până în acest 

moment, cât și din perspectiva cercetărilor care s-au bazat pe aceste concepte.  

Capitolul 1 debutează cu analiza conceptului de inteligență cu focus asupra individului, 

fiind analizate abordări ale cercetătorilor din domeniu în manieră evolutivă apariției curentelor, 

fiind creionate abordarea psihometrică, abordarea analitică factorială, abordarea genetică, precum 

și cea sistemică. Această trecere în revistă a principalelor abordări ale inteligenței are ca scop 

clarificarea conceptului și a apariției acestuia, precum și delimitarea caracteristicilor percepute la 

nivel individual. În continuare, accentul tranzitează către conceptul de inteligență organizațională 

din perspectiva apariției și evoluției, fiind reliefate principalele salturi în domeniu. De asemenea, 

detalierea dimensiunilor, a capabilităților și a perspectivelor referitoare la acest concept au ca scop 

creionarea cât mai clară a cadrului necesar analizării inteligenței organizaționale în asociere cu 
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stilul cognitiv utilizat în procesul de luare a deciziilor. Totodată, se abordează implicațiile pe care 

acest concept îl are la nivelul organizațiilor inteligente și care ar fi rolul managerului în dezvoltarea 

acestei capabilități a organizației. 

Cel de-al doilea capitol al tezei de doctorat tratează noțiunea de intuiție, cu focus pe 

implicațiile acestui concept în zona managerială, din perspectiva procesului de adoptare a 

deciziilor strategice ce contribuie la dezvoltarea organizației și a inteligenței organizaționale, fiind 

delimitate compatibilitățile abilităților de leadership cu cele ale managerului intuitiv, rolul intuiției 

în procesul decizional, precum și factorii care influențează manifestarea intuiției în eficacitatea 

procesului decizional. 

Capitolul trei introduce detalii referitoare la cercetarea empirică realizată, debutând cu 

principalele concluzii identificate din cercetările anterioare ce au vizat pilonii cercetării și 

continuând ulterior cu informații referitoare la specificul metodologic, obiectivele cercetării, 

enunțarea ipotezelor și descrierea metodei de cercetare. 

Analiza datelor obținute în urma cercetării calitative și cantitative se realizează în cadrul 

capitolului patru, fiind analizate și interpretate datele colectate cu ajutorul programelor statistice 

de analiza a seturilor de date. Capitolul are ca scop fundamental testarea ipotezelor și conturarea 

concluziilor cercetării, pas predecesor capitolului ce conține transpunerea în practică a 

informațiilor validate în urma demersului de cercetare. 

Ultimul capitol al tezei de doctorat propune, conceptualizează și testează un instrument 

bidimensional conturat în baza rezultatelor obținute în urma demersului științific ce are ca specific 

și caracter de noutate analiza inteligenței organizaționale în asociere cu stilul cognitiv cu 

componentă intuitivă, scopul principal fiind identificarea nivelului individual și organizațional, 

precum și conturarea unor recomandări de potențare și augmentare a abilităților și dimensiunilor 

ce țin de inteligența organizațională într-un cadru formalizat. 

În încheierea lucrării, sunt prezentate concluziile finale ale cercetării, contribuțiile 

personale, dificultățile identificate și limitele conturate, precum și direcțiile viitoare, reprezentând 

un conglomerat de informații ce poate fi considerat punct de pornire în cercetări ulterioare sau 

extinderea cercetării de față. 
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Obiectivul fundamental și obiectivele specifice 

 

Obiectivul fundamental al cercetării îl constituie investigarea și analiza rolului 

managerului intuitiv în promovarea inteligenței organizaționale, care să permită eficientizarea 

procesului decizional și reducerea riscurilor asociate acestuia în cadrul organizațiilor 

multinaționale mari și mijlocii care își desfășoară activitatea pe teritoriul Municipiului București. 

În vederea atingerii obiectivului fundamental, s-au conturat obiectivele specifice descrise 

mai jos: 

OS1: Investigarea legăturii de cauzalitate dintre eficiența procesului decizional și intuiția 

managerială 

OS2: Analiza influenței inteligenței organizaționale asupra eficienței procesului decizional 

OS3: Investigarea măsurii în care inteligența organizațională intervine în evoluția nivelului de risc 

asociat procesului decizional 

OS4: Analiza rolului intuiției manageriale în diminuarea riscului asociat luării deciziilor 

 

Ipotezele de lucru 

 

Pentru îndeplinirea obiectivului fundamental al cercetării, analiza și investigarea rolului 

managerului intuitiv în dezvoltarea inteligenței organizaționale, care să permită eficientizarea 

procesului decizional și reducerea riscurilor asociate acestuia, au fost formulate următoarele 4 

ipoteze:  

H 1: Intuiția manageriala influențează direct proporțional eficiența procesului decizional. 

H 2: Între inteligența organizațională și eficiența procesului decizional există o asociere pozitivă. 

H 3: Între nivelul riscului aferent procesului decizional și inteligența organizațională exista o 

asociere negativă. 

H 4: Intuiția managerială se asociază pozitiv riscului determinat de luarea deciziilor. 
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Testarea ipotezelor 

 

Pentru testarea Ipotezei 1 au fost definite variabile sumative corespunzătoare dimensiunii 

intuiția managerială, respectiv înclinația individuală, tipul sarcinilor/activităților, limitările de timp 

și spațiu, expertiza și analiza alternativelor.  

Prin analiza corelațiilor dintre aceste variabile sumative și indicele compozit eficiența 

procesului decizional, au fost determinate relații liniare semnificative statistic, cu corelații 

moderate sau puternice, demonstrând astfel că acestea manifestă tendința să crească în același timp 

sau să scadă în același timp.  

Așadar, eficiența decizională este corelată moderat cu înclinația individuală a factorilor 

de decizie către abordarea intuitivă (r=0,260), cu tipologia sarcinilor și a activităților (r=0,299) și 

cu condițiile de mediu referitoare la limitările de timp și spațiu (r=0,621) și corelată puternic cu 

expertiza decidenților (r=0,840) și cu analiza alternativelor (r=0,717). 

Ipoteza 1 s-a confirmat, existând o relație pozitivă între intuiția managerială și eficiența 

procesului decizional. 

Pentru testarea Ipotezei 2 s-au definit și analizat variabilele sumative ce reprezintă 

eficiența procesului decizional, respectiv procesul decizional, mediul de decizie, caracteristicile 

deciziilor și factorul de decizie, în relație cu indicele compozit inteligența organizațională. Astfel, 

prin analiza corelațiilor dintre variabilele sumative și indicele compozit inteligența organizațională 

au fost determinate asocieri pozitive, cu corelații moderate sau puternice. 

Astfel, inteligența organizațională este corelată pozitiv în măsură semnificativă cu 

mediul de decizie (r=0,648) și factorul de decizie (r=0,529) și corelată puternic pozitiv cu 

procesul decizional (r=0,918) și cu caracteristicile deciziilor (r=0,908). 

Ipoteza 2 se confirmă, analiza realizată în cuprinsul lucrării reflectând  relație pozitivă 

intre dimensiunile ce reprezintă eficiența procesului decizional și inteligența organizațională. 

Pentru testarea supoziției aferente Ipotezei 3 au fost definite variabilele sumative ale 

inteligenței organizaționale, respectiv viziunea strategică, viitor comun, deschiderea pentru 

schimbare, implicarea emoțională, alinierea și congruența, aplicarea și împărtășirea cunoștințelor, 

presiunea performanței, comunicarea și colaborarea, precum și mediul concurențial. Prin analiza 

corelațiilor stabilite între aceste variabile sumative și indicele compozit aferent riscului asociat 

procesului decizional, au fost determinate asocieri pozitive, cu intensități semnificative. 
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Astfel, riscul asociat procesului decizional este corelat semnificativ cu viziunea 

strategică (r=0,332), viitorul comun (r=0,382), deschiderea pentru schimbare (r=0,362), 

implicarea emoțională (r=0,471), alinierea și congruența (r=0,376),  aplicarea și împărtășirea 

cunoștințelor (r=0,369), presiunea performanței (r=0,403), comunicarea și colaborarea 

(r=0,444) și mediul concurențial (r=0,332).  

Ipoteza 3 nu se confirmă, deoarece analiza realizată reflectă o relație pozitivă între 

dimensiunile inteligenței organizaționale și riscul asociat procesului decizional. 

Pentru testarea Ipotezei 4 au fost definite și analizate variabilele sumative ale riscului 

asociat procesului decizional, respectiv impactul deciziilor și gradul de incertitudine al acestora. 

Prin corelarea acestora cu indicele compozit intuiția managerială, au fost determinate relații liniare, 

semnificative statistic, cu corelație puternică.  

Astfel, intuiția managerială se asociază pozitiv prin corelații puternice cu impactul 

deciziilor (r=0,765) și gradul de incertitudine al acestora (r=0,782). 

Ipoteza 4 se confirmă, existând o relație pozitivă între intuiția managerială și riscul 

determinat de luarea deciziilor. 

 

Concluzii 

 

Teza de doctorat propune integrarea a două concepte organizaționale în complementaritate, 

demersul cercetării pornind de la etapa analizei literaturii de specialitate în domeniu și continuând 

ulterior cu definirea obiectivelor și ipotezelor cercetării, identificarea modalității de validare a 

acestora, efectuarea cercetării propriu-zise, precum și interpretarea rezultatelor obținute și 

definirea unui instrument bidimensional care să permită aplicarea atât la nivel organizațional, cât 

și la nivel individual. 

Cercetarea conceptului de inteligență și identificarea abordărilor reprezentative în domeniu 

au permis analiza evoluției modului în care inteligența a fost percepută, fiind astfel conturate 

abordarea psihometrică, analitică factorială, genetică și respectiv sistemică, fiecare dintre ele 

prezentând particularități specifice. Din perspectiva abordării psihometrice, Francis Galton a 

propus măsurarea capacităților intelectuale înnăscute prin teste și antropometrie, definind 

inteligența ca o caracteristică biologică unitară bazată pe energie și sensibilitate. Studiile sale au 
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arătat că inteligența este legată de timpul de reacție și de viteza impulsurilor nervoase, deschizând 

astfel calea abordării psihometrice și legitimând studierea inteligenței în psihologie. 

În continuare, abordarea analitică factorială se remarcă prin contribuțiile aduse de către 

Charles Spearman, care a propus teoria bifactorială cu inteligența generală ("g") și aptitudinile 

specifice ("s"); Cyril Burt și Philip Vernon, care au extins teoria cu factori de grup ierarhici; Louis 

Leon Thurstone, care a sugerat șapte abilități primare independente; Joy Paul Guilford care a creat 

un model tridimensional și Raymond Cattell care a diferențiat între inteligența fluidă ("gf") și cea 

cristalizată ("gc").  

Abordarea genetică introdusă de Jean Piaget conturează inteligența ca fiind o adaptare 

continuă la mediu, prin procese de asimilare și acomodare care resetează echilibrul cognitiv, 

progresul inteligenței realizându-se prin patru stadii de dezvoltare, fiecare consolidând realizările 

anterioare și reflectând un echilibru dinamic al dezvoltării cognitive. 

În abordarea sistemică a inteligenței, teoriile recente se axează pe interacțiunea dintre 

structurile cognitive și alte sisteme, în contrast cu teoriile factoriale care identifică structuri 

aptitudinale. Teoria inteligențelor multiple a lui Howard Gardner propune tipuri de inteligențe 

independente, iar teoria triarhică a lui Robert Sternberg accentuează adaptabilitatea și eficiența în 

utilizarea resurselor, combinând subteoriile contextuală, experiențială și componențială. 

Inteligența organizațională, unul din cele două elemente ale cercetării, reprezintă un 

concept complex, caracteristicile și dimensiunile acestuia fiind analizate îndelung de diferiți 

cercetători. Rezoluțiile identificate de fiecare în parte consolidează importanța ce trebuie acordată 

inteligenței organizaționale atât la nivelul organizațiilor, cât și la nivelul mediului concurențial de 

nivel microeconomic și macroeconomic. 

Contextul epistemologic inclus în cuprinsul tezei de doctorat reprezintă esența cercetărilor 

în domeniu, fiind augmentată de sursele bibliografice aferente literaturii de specialitate consultate 

pe parcursul analizării conceptului.  

Inițial promovată de Sternberg în 1986, această concepție a fost extinsă pentru a include 

aspecte precum adaptabilitatea, influența asupra mediului extern și identificarea oportunităților. 

Cea mai cuprinzătoare și reprezentativă conceptualizare a inteligenței organizaționale este 

conturată de către Karl Albrecht, cel care a definit inteligența organizațională ca fiind mobilizarea 

și focalizarea puterii creierelor organizației pentru îndeplinirea misiunii și a identificat dimensiuni 

ale inteligenței organizaționale ce reprezintă criterii de evaluare a acesteia. Astfel, teza de doctorat 
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preia ca etalon contribuția lui Karl Albrecht și construiește cercetarea științifică în jurul acestei 

abordări. 

În accepțiunea acestuia, companiile cu un nivel ridicat al inteligenței organizaționale sunt 

caracterizate prin potențarea următoarelor elemente: viziune strategică, viitor comun, deschidere 

pentru schimbare, implicare emoțională, aliniere și congruență, aplicarea cunoștințelor și presiunea 

performanței, elemente ce au fost preluate și integrate în construcția chestionarului ce stau la baza 

cercetării științifice. 

Pe de cealaltă parte, intuiția managerială reprezintă un concept analizat de cercetători din 

ce în ce mai mult, valoarea asociată acestuia fiind apreciată în contextul organizațional. Literatura 

de specialitate consultată prezintă atât abordări teoretice, cât și cercetări ce au condus la rezultate 

semnificative în domeniul intuiției manageriale ce au reprezentat o referință esențială în demersul 

științific. 

Tipurile principale de intuiție identificate și analizate în cuprinsul tezei reflectă faptul că 

putem identifica în procesele decizionale intuiția bazată pe expertiză, specifică experților și 

aplicabilă situațiilor bine definite, intuiția creativă, caracterizată de un timp mai mare de reacție și 

divergență, intuiția socială, influențată de avantajele evolutive legate de interacțiunile sociale și 

sprijinită de modele duale din psihologia socială, precum și intuiția morală, ce implică judecăți 

rapide și automate legate de dileme etice, bazate pe afect și rezistente la disconfirmare. 

 În antiteză cu beneficiile identificate pentru utilizarea intuiției în procesul decizional, 

lucrarea analizează totodată barierele ce pot apărea în contextul deciziilor intuitive, fiind 

identificate astfel elemente precum politici organizațional ce subestimează experiența practică și 

favorizează acreditările formale, schimbările frecvente și înlocuirea rapidă a metodelor tradiționale 

ce pot duce la erodarea experienței și a abilității de a aplica soluții dovedite, procedurarea excesivă, 

dependența de metrici și focalizarea pe obiective măsurabile ce au la bază decizii fundamentate 

exclusiv pe cifre, precum și tehnologiile informaționale ce pot limita oportunitățile de dezvoltare 

și utilizare a intuiției. 

Deși studiile inițiale au favorizat raționalitatea, recent a crescut acceptarea intuiției, mai 

ales în medii de afaceri cu schimbări rapide. Cercetători precum John Mihalasky și Weston Agor 

au găsit o corelație între intuiție și performanța managerială, subliniind importanța dezvoltării 

abilităților intuitive pentru managerii viitorului. Henry Mintzberg a observat că intuiția este 

folosită de managerii de top în situații imprevizibile, în care analiza rațională nu este suficientă, în 
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timp ce cercetătorii Madeleine Van der Steege și Dr. Marcia Emery au demonstrat că intuiția poate 

fi dezvoltată și integrată cu rațiunea prin coaching. Van der Steege afirmă că coaching-ul ajută 

managerii să îmbine intuiția cu analizele tehnice, iar Emery subliniază importanța perfecționării 

abilităților intuitive în era informațională. 

Contextul cercetării și conceptualizarea pilonilor cercetării a permis conturarea 

obiectivelor și a ipotezelor. Astfel, obiectivul fundamental al cercetării îl constituie analiza și 

investigarea rolului managerului intuitiv în dezvoltarea inteligenței organizaționale, astfel încât să 

faciliteze eficientizarea procesului decizional și reducerea riscurilor asociate acestuia în cadrul 

organizațiilor multinaționale mari și mijlocii care își desfășoară activitatea pe teritoriul 

Municipiului București. Obiectivele derivate au avut ca scop investigarea legăturii de cauzalitate 

dintre eficiența procesului decizional și intuiția managerială, analiza influenței inteligenței 

organizaționale asupra eficienței procesului decizional, investigarea măsurii în care inteligența 

organizațională intervine în evoluția nivelului de risc asociat procesului decizional, precum și 

analiza rolului intuiției manageriale în diminuarea riscului asociat luării deciziilor. 

Ipotezele cercetării au fost formulate prin integrarea contextuală a acestora în demersul 

cercetării și construirea chestionarului astfel încât variabilele analizate să fie evaluate prin 

intermediul secțiunilor. Cele 4 ipoteze au fost formulate pentru îndeplinirea obiectivului 

fundamental al cercetării, fiind în strânsă relaționare cu obiectivele specifice derivate.  

Cercetarea realizată în vederea testării ipotezelor s-a efectuat atât prin intermediul unui 

chestionar ce au contribuit la evaluarea cantitativă a percepției respondenților, cât și prin 

intermediul întrebărilor deschise ce au avut ca scop evaluarea calitativă. Chestionarul structurat în 

4 secțiuni principale a captat opinia respondenților prin intermediul a 22 întrebări închise, fiecare 

secțiune analizând pe rând, inteligența organizațională, procesul decizional, utilizarea intuiției în 

procesul decizional. În construirea chestionarului au fost avute în vedere studiile realizate de 

cercetătorii în domeniu, cadrul conceptual inclus în capitolele incipiente ale lucrării, precum și 

instrumente de măsurare aferente conceptelor.  

În urma aplicării și prelucrării chestionarului, au fost determinate 387 seturi de date valide, 

care, raportate la mărimea eșantionului corectat determinat în procesul de eșantionare a cărui 

valoare rezultată este de 384 persoane, determină e eroare maximă admisibilă de 4,97%, sub pragul 

de 5%, oferind astfel acuratețe adecvată pentru studiul realizat. 
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Datele colectate au fost prelucrate, analizate și interpretate ulterior utilizând atât sisteme 

de analiză a datelor precum cele din suita Microsoft Office 2000 și programele de gestiune 

statistică SPSS Statistics 29.0 (Statistical Package for the Social Sciences), cât și instrumente 

statistice precum Coeficientul Cronbach Alpha ce permite măsurarea consistenței interne a 

variabilei, Coeficientul de corelație interclasă, analiza Person pentru măsurarea puterii și direcției 

relației dintre două variabile, testele de normalitate Kolmogorov–Smirnov și Shapiro–Wilk, 

precum și histograme și graficul Q-Q Plot pentru analiza normalității distribuției. 

Coroborarea tuturor acestor instrumente a susținut procesul de validare a ipotezelor, fiind 

astfel validate 3 din cele 4 ipoteze formulate la începutul demersului de cercetare, respectiv 

ipotezele H1, H2 și H4. 

Informațiile obținute în urma cercetării cantitative și calitative extind cercetările 

documentate în literatura de specialitate și reprezintă elemente ce contribuie la analiza detaliată a 

celor două concepte. 

Rezultatele cercetării cantitative și calitative au contribuit semnificativ la fundamentarea 

ulterioară și definirea instrumentului de evaluare a stilului cognitiv cu componentă intuitivă din 

perspectiva inteligenței organizaționale. Instrumentul propus are ca scop principal evaluarea stilul 

cognitiv al fiecărui individ în asociere cu percepția referitoare la inteligența organizațională, în 

vederea înțelegerii profunde a modului în care caracteristicile cognitive individuale alte angajaților 

influențează și sunt influențate de performanța organizațională.  

Fundamentarea instrumentului pentru evaluarea stilului cognitiv din perspectiva 

inteligenței organizaționale (SCIO) s-a bazat pe rezultatele obținute în urma cercetării, precum și 

pe cele mai reprezentative instrumente definite până la momentul realizării lucrării prezente în 

domeniul cercetării celor două concepte, respectiv CSI pentru evaluarea stilului cognitiv din 

perspective intuitiv-analitice, precum și instrumentul propus de către cercetătorul Karl Albrecht 

pentru măsurarea inteligenței organizaționale (OIA). Pentru realizarea noului instrument, s-au 

înglobat itemii cei mai apreciați de către respondenți ce au rezultat în urma demersului de cercetare, 

obținându-se astfel un mijloc extins de evaluare al celor două concepte. 

Pentru a asigura acuratețea instrumentului SCIO nou definit, au fost introduse 10 elemente 

de control, astfel încât să se poată verifica consecvența în răspunsurile oferite. Elementele de 

control au fost definite atât în relație cu itemii din modelul de referință, cât și în relație cu itemii 

nou adăugați. 
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De asemenea, pentru calibrarea instrumentului s-a realizat implementarea pilot pe un 

eșantion restrâns de persoane cu funcții de management de primă linie și de nivel mediu. Setul 

preliminar de date obținut în baza celor 12 exerciții a permis o analiză mai amănunțită a structurii, 

determinarea intervalelor propuse pentru interpretarea rezultatelor, precum și obținerea și 

înglobarea unor recomandări care au determinat tranziția instrumentului către forma finală. În 

același timp, aplicarea pilot a facilitat creșterea clarității referitoare la modul de aplicare, rafinarea 

modalității de administrare, interpretare și utilizare a datelor. 

 Aportul semnificativ al cercetării îl reprezintă instrumentul cu caracteristică 

bidimensională propus ce permite analiza atât la nivel de individ cât și la nivel organizațional a 

celor două concepte majore studiate în demersul de cercetare doctorală, aplicabilitatea acestuia 

fiind neîngrădită de caracteristicile specifice companiilor. 

Beneficiile aplicabilități instrumentului SCIO la nivelul companiilor, atât din perspectivă 

organizațională, cât și din perspectivă individuală, favorizează maximizarea elementelor cheie ce 

influențează pozitiv inteligența organizațională.  

Construirea instrumentului permite administrarea acestuia atât în perioada de integrare a 

noilor angajați, cât și ulterior, analizând astfel evoluția percepției angajaților și identificând măsuri 

specifice și modalități de îmbunătățire în concordanță cu rezultatele obținute. 

Din perspectiva procesului de luare a deciziilor, aplicarea instrumentului SCIO aduce ca 

beneficiu sporirea eficienței procesului decizional prin adaptarea acestuia la stilul cognitiv intuitiv 

identificat. Înțelegerea stilului cognitiv și asocierea sa cu inteligența organizațională permite 

organizațiilor să optimizeze deciziile și să elaboreze strategii mai eficiente pentru rezolvarea 

problemelor. 

Un alt beneficiu al utilizării instrumentului SCIO este reprezentat de faptul că determinarea 

stilului cognitiv al angajaților facilitează comunicarea și colaborarea dintre membrii organizației. 

Se remarcă așadar relația direct proporțională dintre stilul cognitiv și inteligența organizațională, 

comunicarea și colaborarea reprezentând dimensiuni ale inteligenței organizaționale. 

Determinarea modului în care indivizii procesează informațiile și adoptă deciziile contribuie la 

constituirea unor echipe mai eficiente și la îmbunătățirea relațiilor de lucru, rezultând astfel 

produse performante. 

Stilurile cognitive influențează modul în care indivizii se adaptează la schimbări și situații 

noi, așadar identificarea și îmbunătățirea stilurilor cognitive pot spori capacitatea indivizilor și a 
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organizațiilor de a se adapta la mediul concurențial. Prin integrarea acestor stiluri în strategiile 

organizaționale, se pot dezvolta soluții pentru gestionarea schimbărilor și promovarea unei culturi 

organizaționale flexibile și adaptabile. 

În același timp, identificarea stilului cognitiv prin intermediul instrumentului SCIO 

contribuie la identificarea talentelor și a potențialului în cadrul organizației, astfel că identificarea 

unor indivizi cu anumite particularități cognitive sau abilități specifice pot determina organizația 

să investească în dezvoltarea și alocarea optimă a resurselor umane, sporind astfel inteligența 

organizațională. 

Pe de altă parte, nivelul de satisfacție și angajamentul angajaților poate fi îmbunătățit 

prin înțelegerea stilului cognitiv al angajaților și al modului în care acesta corespunde cerințelor și 

valorilor organizației. Angajații al căror stil de gândire este apreciat și înțeles sunt mai predispuși 

să se implice activ în activități și să contribuie la succesul companiei, facilitând astfel performanța 

și dezvoltarea inteligenței organizaționale. 

Prin aplicarea instrumentului SCIO, organizațiile pot avea o mai bună vizibilitate 

referitoare la identificarea și înțelegerea diferențelor de stil cognitiv al membrilor echipei, fapt ce 

susține prevenirea și gestionarea conflictelor și a tensiunilor interpersonale.  

Totodată, utilizarea instrumentului SCIO poate servi drept fundament pentru 

personalizarea planurilor de dezvoltare profesională ale angajaților. Prin identificarea trăsăturilor 

cognitive specifice și a punctelor forte ale fiecărei persoane, organizația poate oferi resurse și 

oportunități de dezvoltare adaptate nevoilor și intereselor individuale. 

Un alt beneficiu al utilizării instrumentului SCIO se referă la posibilitatea acestuia de a 

oferi informații semnificative pentru procesul de recrutare, selecție și formare a echipelor. Astfel, 

identificarea candidaților care se potrivesc cel mai bine cu cerințele cognitive și valorile 

organizaționale poate ajuta atât la selecția și angajarea persoanelor care au cel mai mare potențial 

de succes în cadrul organizației, cât și la îmbunătățirea componenței echipelor. 

Dezvoltarea unei culturi organizaționale mai deschise, inclusive și orientată spre învățare 

reprezintă un alt beneficiu ce se poate obține în urma utilizării instrumentului SCIO. Așadar, 

înțelegerea mai profundă a modului în cate angajații gândesc și acționează favorizează toleranța, 

empatia și colaborarea la nivel organizațional, generând astfel cadrul propice performanței. 
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În același timp, performanța organizațională este susținută și potențată de o mai bună 

cunoaștere a impactului pe care procesele cognitive individuale le au asupra activităților 

organizației, optimizând procesele, eficientizând alocarea resurselor și îmbunătățind rezultatele. 

Utilizarea instrumentului SCIO aduce beneficii valoroase companiilor, atât la nivel 

individual, cât și la nivel organizaționale, fiind astfel un factor determinant al creșterii 

angajamentului angajaților, reducerii conflictelor, personalizării programelor de dezvoltare 

personală, îmbunătățirii proceselor de recrutare, selecție și formare, eficientizării procesului 

decizional, facilitării comunicării, al creșterii performanței organizaționale și al adaptabilității la 

schimbare. Includerea unui astfel de instrument la nivel organizațional maximizează potențialul 

de performanță, încurajează inovarea, adaptabilitatea, favorizează succesul pe termen lung și 

permite înțelegerea și gestionarea mai facilă a stilurilor cognitive ale angajaților. 

În concluzie, inteligența organizațională și intuiția managerială reprezintă concepte 

esențiale în context organizațional, valorificarea acestora reprezentând o modalitate accesibilă 

tuturor companiilor. Teză de doctorat a investigat relația dintre stilul cognitiv cu componentă 

intuitivă din perspectiva inteligenței organizaționale, propunând un instrument de evaluare care 

integrează aceste două concepte și să evidențieze astfel importanța înțelegerii stilurilor cognitive 

individuale pentru optimizarea performanței organizaționale. Rezultatele au demonstrat că 

recunoașterea și valorificarea componentelor intuitive ale stilului cognitiv contribuie semnificativ 

la dezvoltarea unei inteligențe organizaționale robuste. Instrumentul de evaluare propus oferă un 

cadru practic pentru identificarea trăsăturilor cognitive și a resurselor umane, facilitând astfel 

personalizarea strategiilor de dezvoltare profesională și îmbunătățirea eficienței organizaționale. 

Această abordare inovatoare promite să îmbunătățească procesele de management al talentelor și 

să sprijine organizațiile în adaptarea la dinamica mediului de afaceri contemporan. 

 

Contribuții personale 

 

Demersul de cercetare ce stă la baza prezentei teze de doctorat a avut ca scop analiza 

modului în care dimensiunea intuitivă a stilului cognitiv adoptat la nivel managerial influențează 

inteligența organizațională.  

Perspectivele diferite colectate în urma efectuării cercetării a permis definirea unui nou 

instrument de evaluare a stilului cognitiv cu componentă intuitivă din perspectiva inteligenței 
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organizaționale care să permită evaluarea percepției referitoare la aceste două dimensiuni, precum 

și definirea unui set de propuneri general valabile ce se pot formaliza în planuri de acțiuni pentru 

companiile și angajații analizați.  

Contribuțiile prezentei lucrări subliniază implicațiile stilurilor cognitive în companii, cu 

precădere asupra inteligenței organizaționale. Încercând o categorisire a contribuțiilor aduse de 

prezenta lucrare, se identifica contribuții cu caracter de sinteză, cu caracter teoretic experimental, 

contribuții la dezvoltarea cercetării științifice, precum și contribuții teoretice în domeniul 

management. 

Contribuții cu caracter de sinteză 

Lucrarea promovează conceptul dezvoltării inteligenței organizaționale, ca o practică 

normală de management, prin promovarea stilului cognitiv cu componentă intuitivă, punând astfel 

într-o lumină favorabila abilitatea managerială de a integra eficient intuiția în procesul decizional.  

Noutatea tezei de doctorat constă în asocierea a două concepte analizate și cercetate 

îndelung de către diverși cercetători, însă nu în asociere. Noul instrument propus permite evaluarea 

stilului cognitiv în asociere cu inteligența organizațională și include totodată recomandări în 

vederea îmbunătățirii stilului cognitiv și/sau a inteligenței organizaționale în funcție de scorurile 

obținute în urma aplicării instrumentului. 

Recomandările relevante pentru părțile interesate sunt conturate prin intermediul 

concluziilor și recomandărilor identificate în demersul științific, acestea reprezentând totodată 

posibile inițiative ce se pot aplica cu scopul dezvoltării inteligenței organizaționale. 

Contribuții cu caracter teoretic experimental 

Abordarea intuitivă a subiectelor este deseori percepută ca fiind o modalitate de gestionare 

a activităților slab prioritizată și tratată cu superficialitate. Lucrarea de față însă oferă o abordare 

holistică asupra integrării intuiției în procesul decizional cu impact asupra inteligenței 

organizaționale, evidențiind avantajele asociate unui stil cognitiv cu componentă intuitivă, 

conturând chiar și un instrument care are ca scop principal punerea în valoare și augmentarea 

intuiției manageriale în contextual organizațiilor cu o inteligență ridicată. 

Contribuții la dezvoltarea cercetării științifice 

Contribuțiile la dezvoltarea cercetării științifice implică perspectivele critice referitoare la 

componenta intuitivă a procesului decizional din cadrul companiilor multinaționale care activează 

la nivelul Municipiului București, prin evaluarea percepției respondenților cu privire la 
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predispoziția de a include componente intuitive în demersul decizional. Cercetarea realizată în teza 

de doctorat propune îmbinarea a două instrumente de referință utilizate pentru măsurarea 

conceptelor cheie ale lucrării și îmbunătățirea acestora cu elementele semnificative reieșite din 

cercetarea științifică, rezultând astfel un nou instrument ce permite evaluarea stilului cognitiv cu 

componentă intuitivă din perspectiva inteligenței organizaționale. 

Contribuții teoretice în domeniul management 

Subiectul tezei de doctorat se referă la concepte ce se suprapun foarte bine cu cele două 

instrumente de referință în domeniul măsurării stilului cognitiv (Modelul CSI) și respectiv de 

evaluare a inteligenței organizaționale (modelul propus de Karl Albrecht), fapt ce a permis 

analizarea procesului decizional cu componentă intuitivă în asociere cu inteligența organizațională. 

Teoretizând stilul cognitiv cu componentă intuitivă și inteligența organizațională, teza de 

doctorat conceptualizează un instrument nou de evaluare individuală și organizațională, propunând 

totodată recomandări de îmbunătățire în funcție de rezultatele obținute în urma aplicării 

instrumentului.  

Instrumentul și rezultatele obținute în urma aplicării acestuia se poate utiliza la nivel 

managerial de către companiile care doresc realizarea unei analize comparative individ – 

organizație, cu beneficiile asociate referitoare la obținerea recomandărilor pentru îmbunătățirea 

dimensiunilor ce aparțin inteligenței organizaționale, cât și stilului cognitiv. 

Noutatea tezei de doctorat 

Inteligența organizațională reprezintă un concept foarte vast și cuprinzător, dezvoltarea, 

expansiunea și cunoașterea de noi orizonturi putând să se realizeze prin diverse abordări. Asocierea 

conceptului de intuiție managerială celui de inteligență organizațională aduce o noutate în 

domeniul managementului, până la acest moment nefiind conturat în literatura de specialitate un 

instrument care să permită evaluarea de această manieră. Definirea bidimensională și posibilitatea 

de aplicabilitate a instrumentului SCIO reprezintă un nou mod de evaluare și potențare a 

inteligenței organizaționale, aducând beneficii atât la nivel organizațional, cât și la nivel individual. 

Totodată, demersul cercetării a conturat o bază teoretică a abordărilor definite de-a lungul timpului 

în definirea conceptelor ce reprezintă pilonii cercetării, astfel încât lucrarea de față poate reprezenta 

fundamentul unor noi cercetări care au ca obiectiv cercetarea unuia sau multor din conceptele cheie 

analizate. 
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Dificultăți și limite ale cercetării 

 

Limitele demersului științific se referă la abordările metodologice relativ reduse în 

domeniul intuiției manageriale, în opoziție cu cercetările întreprinse în domeniul inteligenței 

organizaționale ce se remarcă prin abordări multiple, selectarea celor mai relevante dintre ele 

aducând un grad suplimentar de dificultate. Totodată, acest lucru a presupus și un consum ridicat 

de resurse din perspectiva culegerii, sintetizării și prelucrării datelor.  

În același timp, la momentul realizării tezei de doctorat nu există studii în domeniu care să 

coreleze toți pilonii tratați în cercetare. Însă, cu toate acestea, demersul științific a reușit să 

conceptualizeze și să promoveze stilul cognitiv cu componentă intuitivă pentru îmbunătățirea 

inteligenței organizaționale și a procesului decizional.  

Totodată, procesul de colectare a datelor a presupus retransmiterea mail-urilor în vederea 

reamintirii de completare a chestionarului către companiile multinaționale, fapt ce a determinat 

extinderea perioadei de colectare a răspunsurilor în vederea atingerii dimensiunii eșantionului 

determinat statistic. 
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Direcții viitoare de cercetare 

 

Studiul interacțiunii dintre stilul cognitiv cu componentă intuitivă și dimensiunile 

inteligenței organizaționale reprezintă în mod clar o direcție de o importanță considerabilă, 

depinzând de context în mod intrinsec. 

Rezultatele cercetării, respectiv instrumentul bidimensional și setul de recomandări 

conceptualizat trebuie transpuse în soluții practice și accesibile tuturor organizațiilor, în vederea 

utilizării și aplicării pe o scară cât mai mare.  

În același timp, instrumentul definit poate fi extins astfel încât să înglobeze în secțiunea 

referitoare la inteligența organizațională și elemente ce pot determina și evalua nivelul inteligenței 

colective și a inteligenței emoționale, extinzând astfel zona de analiză și posibilele recomandări ce 

pot fi conturate. 

În vederea asigurării unei trasabilități și pentru posibilitatea realizării unei evoluții, 

instrumentul SCIO poate fi adaptat astfel încât să analizeze dinamica percepției respondenților 

referitoare la conceptele analizate, evaluând astfel și eficacitatea măsurilor întreprinse de-a lungul 

timpului. 

Din perspectiva temporală, cercetarea s-a realizat într-o anumită perioadă de timp, astfel 

încât rezultatele au fost influențate atât de subiectivitatea respondenților, de situația organizației 

din care aceștia făceau parte la momentul respectiv, cât și de contextul social, economic sau politic 

specific acelei perioade. 
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The Relevance and the Timeliness of the Topic 

 

The doctoral thesis aims to present the concept of organizational intelligence in 

correspondence with intuition, analyzing how a managerial predisposition towards a cognitive 

style with an intuitive component can influence organizational intelligence.  

In recent decades, the concepts of intelligence and organizational intelligence have been 

defined and researched by various authors in different publications, with the most representative 

definitions being mentioned in the thesis. This work aims to highlight the importance of 

organizational intelligence as a success factor and determinant of competitive advantage. 

Perceived as a company's ability to adapt to variations in the business environment in which it 

operates, organizational intelligence represents a vast field; therefore, its perspectives, dimensions, 

and components have been elements of interest and have been analyzed in the doctoral thesis. 

The Relevance of the Topic 

The relevance of the researched topic is particularly significant in the dynamic and complex 

context of the contemporary business environment. In a world characterized by rapid changes, 

large volumes of information, and increasing uncertainties, the ability to make quick and well-

informed decisions becomes essential for organizational success. In this context, the intuitive 

manager plays a crucial role, as they combine intuition with reasoning to guide the organization 

toward performance and innovation. These managers use intuition to complement rational 

analyses, allowing them to anticipate problems and opportunities, thus contributing to the 

organization’s survival and success. 

At the same time, by evaluating, understanding, and enhancing cognitive styles and 

associating them with organizational intelligence, intuitive managers can develop effective 

strategies for managing change and fostering a flexible and adaptable organizational culture 

capable of responding quickly to market demands and emerging challenges. This adaptability is 

an essential dimension of organizational intelligence and contributes to increased performance and 

innovation. 

Furthermore, understanding how employees process information and make decisions can 

help in customizing professional development plans and optimizing the recruitment and selection 

process, thereby ensuring a better alignment between organizational requirements and individual 

skills. 
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The Timeliness of the Topic 

Studying the impact that intuitive managers have on organizational intelligence offers 

valuable insights into how organizations can harness human potential to adapt and thrive. 

Organizational intelligence, defined as the collective ability to process information, learn, and 

adapt, is crucial for long-term success. At the same time, intuitive managers can foster a 

collaborative and open work environment, encouraging effective communication and cooperation 

among employees, thereby enhancing organizational intelligence. 

Evaluating and leveraging the diversity of cognitive styles among employees contributes 

to building efficient teams and optimizing the decision-making process, which not only improves 

individual and collective performance but also increases the organization’s ability to adapt to 

changes, developing effective strategies for managing them. 

Understanding employees’ cognitive styles and adapting decision-making processes and 

professional development strategies to these styles can lead to personalized professional 

development, optimized recruitment and selection processes and increased employee engagement 

and satisfaction. 

Structure of the Doctoral Thesis 

 

The thesis is structured into five chapters, with the first two chapters theoretically 

addressing the key concepts of the scientific research, both from the perspective of the definitions 

that have been shaped so far and from the perspective of the research based on these concepts. 

Chapter 1 begins with an analysis of the concept of intelligence, focusing on the 

individual. It examines various approaches by researchers in the field in an evolutionary manner, 

tracing the emergence of different currents, including the psychometric approach, the factor-

analytic approach, the genetic approach, and the systemic approach. This overview of the main 

approaches to intelligence aims to clarify the concept and its origins, as well as to delineate the 

characteristics perceived at the individual level. The focus then shifts to the concept of 

organizational intelligence, exploring its emergence and evolution, with the key developments in 

the field highlighted. Additionally, the chapter details the dimensions, capabilities, and 

perspectives related to this concept, aiming to clearly outline the framework necessary for 

analyzing organizational intelligence in association with the cognitive style used in the decision-

making process. Furthermore, the implications of this concept at the level of intelligent 
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organizations are discussed, including the role of the manager in developing this capability within 

the organization. 

The second chapter of the doctoral thesis addresses the notion of intuition, focusing on 

the implications of this concept in the managerial domain, particularly regarding the process of 

making strategic decisions that contribute to the development of the organization and its 

organizational intelligence. It outlines the compatibilities between leadership abilities and those of 

the intuitive manager, the role of intuition in the decision-making process, and the factors that 

influence the manifestation of intuition in the effectiveness of decision-making. 

Chapter three introduces details regarding the empirical research conducted, starting with 

the main conclusions drawn from previous studies that have focused on the research pillars, 

followed by information on the methodological specifics, research objectives, hypotheses, and a 

description of the research method. 

The analysis of the data obtained from both qualitative and quantitative research is carried 

out in the fourth chapter, where the collected data is analyzed and interpreted using statistical 

data analysis software. The primary aim of this chapter is to test the hypotheses and draw the 

research conclusions, serving as a precursor to the chapter that includes the practical application 

of the validated information from the research process. 

The final chapter of the doctoral thesis proposes, conceptualizes, and tests a two-

dimensional instrument shaped by the results obtained from the scientific research, which uniquely 

analyzes organizational intelligence in association with the cognitive style with an intuitive 

component. The main goal is to identify individual and organizational levels and provide 

recommendations for enhancing and augmenting the skills and dimensions related to 

organizational intelligence within a formalized framework. 

In the conclusion of the thesis, the final research findings, personal contributions, identified 

difficulties, and outlined limitations are presented, along with future directions. This section serves 

as a conglomeration of information that can be considered a starting point for further research or 

for expanding the current study. 
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Fundamental Objective and Specific Objectives 

 

The fundamental objective of the research is to investigate and analyze the role of the 

intuitive manager in promoting organizational intelligence, which enables the improvement of the 

decision-making process and the reduction of associated risks within large and medium-sized 

multinational companies operating in the Municipality of Bucharest. 

To achieve this fundamental objective, the following specific objectives have been 

outlined: 

SO1: Investigate the causal relationship between the efficiency of the decision-making process 

and managerial intuition. 

SO2: Analyze the influence of organizational intelligence on the efficiency of the decision-making 

process. 

SO3: Investigate the extent to which organizational intelligence affects the evolution of risk levels 

associated with the decision-making process. 

SO4: Analyze the role of managerial intuition in reducing the risk associated with decision-

making. 

 

Working Hypotheses 

  

To achieve the fundamental objective of the research, which is to analyze and investigate 

the role of the intuitive manager in developing organizational intelligence to enhance the decision-

making process and reduce associated risks, the following four hypotheses have been formulated: 

H1: Managerial intuition has a direct proportional influence on the efficiency of the decision-

making process. 

H2: There is a positive association between organizational intelligence and the efficiency of the 

decision-making process. 

H3: There is a negative association between the level of risk associated with the decision-making 

process and organizational intelligence. 

H4: Managerial intuition is positively associated with the risk arising from decision-making. 
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Testing the Hypotheses 

 

For testing Hypothesis 1, summative variables corresponding to the dimension of 

managerial intuition were defined, including individual inclination, task/activity type, time and 

space constraints, expertise, and alternative analysis.  

By analyzing the correlations between these summative variables and the composite index 

of decision-making efficiency, statistically significant linear relationships were determined, with 

moderate to strong correlations, demonstrating that these variables tend to increase or decrease 

simultaneously. 

Specifically, decision-making efficiency is moderately correlated with individual 

decision-makers’ inclination towards intuitive approaches (r=0,260), task and activity types 

(r=0,299), and time and space constraints (r=0,621), and is strongly correlated with decision-

makers’ expertise (r=0,840) and alternative analysis (r=0,717).  

Hypothesis 1 is confirmed, indicating a positive relationship between managerial intuition 

and decision-making efficiency. 

For testing Hypothesis 2, summative variables representing decision-making efficiency—

such as the decision-making process, decision environment, decision characteristics, and decision-

maker factors—were defined and analyzed in relation to the composite index of organizational 

intelligence. Correlations between these summative variables and organizational intelligence were 

found to be positive, with moderate to strong associations.  

Specifically, organizational intelligence is significantly positively correlated with the 

decision environment (r=0,648) and decision-maker factors (r=0,529), and is strongly positively 

correlated with the decision-making process (r=0,918) and decision characteristics (r=0,908).  

Hypothesis 2 is confirmed, reflecting a positive relationship between the dimensions 

representing decision-making efficiency and organizational intelligence. 

For testing Hypothesis 3, summative variables of organizational intelligence were defined, 

including strategic vision, shared future, openness to change, emotional involvement, alignment 

and congruence, knowledge application and sharing, performance pressure, communication and 

collaboration, and competitive environment. By analyzing the correlations between these 

summative variables and the composite index of risk associated with the decision-making process, 

significant positive associations were determined.  
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Specifically, risk associated with the decision-making process is significantly correlated 

with strategic vision (r=0,332), shared future (r=0,382), openness to change (r=0,362), emotional 

involvement (r=0,471), alignment and congruence (r=0,376), knowledge application and 

sharing (r=0,369), performance pressure (r=0,403), communication and collaboration 

(r=0,444), and competitive environment (r=0,332).  

Hypothesis 3 is not confirmed, as the analysis reflects a positive relationship between the 

dimensions of organizational intelligence and the risk associated with the decision-making 

process. 

For testing Hypothesis 4, summative variables of the risk associated with the decision-

making process—such as decision impact and uncertainty—were defined and analyzed in relation 

to the composite index of managerial intuition. Strong statistically significant linear relationships 

were determined.  

Specifically, managerial intuition is strongly positively correlated with decision impact 

(r=0,765) and uncertainty (r=0,782).  

Hypothesis 4 is confirmed, indicating a positive relationship between managerial intuition 

and the risk associated with decision-making. 

 

Conclusions 

 

The PhD thesis integrates two organizational concepts in a complementary manner, starting 

with a literature review in the field, defining the research objectives and hypotheses, identifying 

the validation methods, conducting the actual research, and interpreting the results. It also proposes 

a two-dimensional tool that can be applied at both organizational and individual levels. 

The research on the concept of intelligence and the identification of representative 

approaches in the field allowed for an analysis of how intelligence has been perceived over time. 

This led to the delineation of psychometric, factorial-analytic, genetic, and systemic approaches, 

each with its specific characteristics. From the psychometric perspective, Francis Galton 

introduced the measurement of innate intellectual abilities through tests and anthropometry, 

defining intelligence as a biological characteristic based on energy and sensitivity. His studies 

showed that intelligence is related to reaction time and nerve impulse speed, thereby establishing 
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the foundation for psychometric approaches and legitimizing the study of intelligence in 

psychology. 

The factorial-analytic approach is highlighted by contributions from Charles Spearman, 

who proposed the bifactorial theory with general intelligence ("g") and specific abilities ("s"); 

Cyril Burt and Philip Vernon, who extended the theory with hierarchical group factors; Louis Leon 

Thurstone, who suggested seven independent primary abilities; Joy Paul Guilford, who created a 

three-dimensional model; and Raymond Cattell, who differentiated between fluid intelligence 

("gf") and crystallized intelligence ("gc"). 

Jean Piaget’s genetic approach conceptualizes intelligence as a continuous adaptation to 

the environment through assimilation and accommodation processes that reset cognitive 

equilibrium. Intelligence progresses through four developmental stages, each consolidating 

previous achievements and reflecting a dynamic balance in cognitive development. 

In the systemic approach to intelligence, recent theories focus on the interaction between 

cognitive structures and other systems, contrasting with factorial theories that identify aptitude 

structures. Howard Gardner’s theory of multiple intelligences proposes independent types of 

intelligence, while Robert Sternberg’s triarchic theory emphasizes adaptability and efficiency in 

resource utilization, combining contextual, experiential, and componential sub-theories. 

Organizational intelligence, one of the two key elements of the research, represents a 

complex concept whose characteristics and dimensions have been extensively analyzed by various 

researchers. The resolutions identified by each researcher underscore the importance of 

organizational intelligence at both the organizational level and within the microeconomic and 

macroeconomic competitive environment. 

The epistemological context included in the doctoral thesis embodies the essence of 

research in this field, augmented by the bibliographic sources consulted throughout the analysis of 

the concept.  

Initially promoted by Sternberg in 1986, this concept has been expanded to include aspects 

such as adaptability, influence on the external environment, and opportunity identification. The 

most comprehensive and representative conceptualization of organizational intelligence is 

provided by Karl Albrecht, who defined organizational intelligence as the mobilization and focus 

of the organization’s brainpower to fulfill its mission. Albrecht identified dimensions of 

organizational intelligence that serve as criteria for its evaluation. Thus, the doctoral thesis adopts 
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Karl Albrecht’s contributions as a benchmark and constructs the scientific research around this 

approach. 

According to Albrecht, companies with high levels of organizational intelligence are 

characterized by the enhancement of the following elements: strategic vision, common future, 

openness to change, emotional involvement, alignment and congruence, application of knowledge, 

and performance pressure. These elements were integrated into the construction of the 

questionnaire forming the basis of the scientific research. 

On the other hand, managerial intuition is a concept increasingly analyzed by researchers, 

with its value appreciated in the organizational context. The consulted literature presents both 

theoretical approaches and research leading to significant findings in the field of managerial 

intuition, which have been essential references for the scientific endeavor. 

The main types of intuition identified and analyzed in the thesis reflect that decision-

making processes can include expertise-based intuition, specific to experts and applicable to well-

defined situations; creative intuition, characterized by a longer reaction time and divergence; 

social intuition, influenced by evolutionary advantages related to social interactions and supported 

by dual models in social psychology; and moral intuition, involving rapid and automatic 

judgments related to ethical dilemmas, based on affect and resistant to disconfirmation. 

In contrast to the identified benefits of using intuition in the decision-making process, the 

thesis also examines barriers that may arise in the context of intuitive decisions. These barriers 

include organizational policies that undervalue practical experience in favor of formal credentials, 

frequent changes and rapid replacement of traditional methods leading to erosion of experience 

and ability to apply proven solutions, excessive proceduralization, reliance on metrics, and a focus 

on measurable objectives based exclusively on numbers, as well as information technologies that 

may limit opportunities for developing and using intuition. 

Although initial studies favored rationality, recent trends have seen increased acceptance 

of intuition, particularly in fast-changing business environments. Researchers such as John 

Mihalasky and Weston Agor have found a correlation between intuition and managerial 

performance, emphasizing the importance of developing intuitive skills for future managers. Henry 

Mintzberg observed that top managers use intuition in unpredictable situations where rational 

analysis is insufficient. Meanwhile, researchers Madeleine Van der Steege and Dr. Marcia Emery 

demonstrated that intuition can be developed and integrated with reason through coaching. Van 
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der Steege argues that coaching helps managers combine intuition with technical analyses, while 

Emery highlights the importance of honing intuitive skills in the information age. 

The context of the research and the conceptualization of its pillars allowed for the 

formulation of objectives and hypotheses. Thus, the fundamental objective of the research is to 

analyze and investigate the role of the intuitive manager in developing organizational intelligence 

to facilitate the efficiency of the decision-making process and reduce associated risks in 

multinational organizations operating in the Municipality of Bucharest. The derived objectives 

aimed to investigate the causal relationship between decision-making efficiency and managerial 

intuition, analyze the impact of organizational intelligence on decision-making efficiency, 

investigate the extent to which organizational intelligence influences the evolution of risk levels 

associated with decision-making, and examine the role of managerial intuition in mitigating 

decision-making risks. 

The research hypotheses were formulated by contextualizing them within the research 

process and constructing the questionnaire to ensure that the analyzed variables were assessed 

through the questionnaire sections. The four hypotheses were formulated to meet the fundamental 

objective of the research and were closely related to the derived specific objectives. 

The research to test the hypotheses was conducted using both a questionnaire for 

quantitative evaluation of respondents' perceptions and open-ended questions for qualitative 

assessment. The structured questionnaire, consisting of four main sections, captured respondents' 

opinions through 22 closed questions, with each section examining organizational intelligence, the 

decision-making process, and the use of intuition in decision-making. The questionnaire 

construction considered studies conducted by field researchers, the conceptual framework included 

in the initial chapters of the thesis, and measurement tools related to the concepts. 

Following the application and processing of the questionnaire, 387 valid data sets were 

determined. Compared to the corrected sample size of 384 individuals, this resulted in a maximum 

permissible error of 4.97%, below the 5% threshold, thus providing adequate accuracy for the 

study. 

The collected data were processed, analyzed, and interpreted using data analysis systems 

such as Microsoft Office 2000 and the statistical management program SPSS Statistics 29.0, as 

well as statistical tools such as Cronbach’s Alpha coefficient for measuring internal consistency, 

intraclass correlation coefficient, Pearson correlation analysis for measuring the strength and 
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direction of the relationship between two variables, Kolmogorov-Smirnov and Shapiro-Wilk 

normality tests, as well as histograms and Q-Q plots for analyzing distribution normality. 

The integration of these tools supported the validation process of the hypotheses, with three 

out of the four hypotheses formulated at the beginning of the research being validated: H1, H2, 

and H4. 

The information obtained from quantitative and qualitative research extends documented 

studies in the literature and contributes to a detailed analysis of the two concepts. The results of 

the quantitative and qualitative research significantly contributed to the further foundation and 

definition of the tool for evaluating the cognitive style with an intuitive component from the 

perspective of organizational intelligence. The proposed tool primarily aims to evaluate each 

individual's cognitive style in conjunction with perceptions related to organizational intelligence 

to gain a deeper understanding of how individual cognitive characteristics of employees influence 

and are influenced by organizational performance. 

The fundamentals in developing the Cognitive Style for Organizational Intelligence 

(CSOI) tool was based on the results obtained from the research as well as the most representative 

tools defined up to the time of this work, including CSI for evaluating cognitive styles from 

intuitive-analytical perspectives and Karl Albrecht’s proposed tool for measuring organizational 

intelligence (OIA). The new tool incorporated the most appreciated items from respondents 

resulting from the research, thus creating a comprehensive means of evaluating the two concepts. 

To ensure the accuracy of the newly defined SCIO tool, 10 control elements were 

introduced to verify response consistency. The control elements were defined both in relation to 

items from the reference model and newly added items. 

Additionally, for the calibration of the instrument, a pilot implementation was carried out 

with a small sample of individuals holding first-line and middle management positions. The 

preliminary data set obtained from the 12 exercises allowed for a more detailed analysis of the 

structure, determination of the proposed intervals for result interpretation, and the acquisition and 

integration of recommendations that led to the transition of the instrument to its final form. At the 

same time, the pilot application facilitated increased clarity regarding its application, refinement 

of administration methods, interpretation, and data utilization. 

A significant contribution of the research is the proposed bidimensional instrument that 

allows for analysis both at the individual level and at the organizational level of the two major 



56 
 

concepts studied in the doctoral research, with its applicability being unrestricted by the specific 

characteristics of companies. 

The benefits of applying the SCIO tool at the company level, from both an organizational 

and an individual perspective, favor the maximization of key elements that positively influence 

organizational intelligence. 

The construction of the instrument enables its use both during the integration period of new 

employees and subsequently, thus analyzing the evolution of employees' perceptions and 

identifying specific measures and methods for improvement in line with the obtained results. 

From the perspective of the decision-making process, the application of the SCIO tool 

benefits the efficiency of the decision-making process by adapting it to the identified intuitive 

cognitive style. Understanding the cognitive style and its association with organizational 

intelligence allows organizations to optimize decisions and develop more effective strategies for 

problem-solving. 

Another benefit of using the SCIO tool is that determining employees' cognitive styles 

facilitates communication and collaboration among organization members. Therefore, there is a 

directly proportional relationship between cognitive style and organizational intelligence, with 

communication and collaboration representing dimensions of organizational intelligence. 

Determining how individuals process information and make decisions contributes to creating more 

effective teams and improving work relationships, thus leading to better performance outcomes. 

Cognitive styles influence how individuals adapt to changes and new situations; thus, 

identifying and improving cognitive styles can enhance the ability of individuals and organizations 

to adapt to the competitive environment. By integrating these styles into organizational strategies, 

solutions can be developed for managing changes and promoting a flexible and adaptable 

organizational culture. 

At the same time, identifying cognitive styles through the SCIO tool helps in talent 

identification and potential within the organization. Identifying individuals with certain cognitive 

characteristics or specific skills allows the organization to invest in the development and optimal 

allocation of human resources, thus enhancing organizational intelligence. 

On the other hand, employee satisfaction and engagement can be improved by 

understanding employees' cognitive styles and how they align with the organization's requirements 

and values. Employees whose thinking styles are appreciated and understood are more likely to 
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actively engage in activities and contribute to the company's success, thereby facilitating 

performance and development of organizational intelligence. 

By applying the SCIO tool, organizations can gain better visibility into identifying and 

understanding differences in team members' cognitive styles, which supports the prevention and 

management of conflicts and interpersonal tensions. 

Moreover, the SCIO tool can serve as a basis for personalizing employees' professional 

development plans. By identifying specific cognitive traits and strengths of each individual, the 

organization can offer resources and development opportunities tailored to individual needs and 

interests. 

Another benefit of using the SCIO tool is its ability to provide significant information for 

recruitment, selection, and team formation processes. Identifying candidates who best match the 

cognitive requirements and organizational values can help in selecting and hiring individuals with 

the greatest potential for success within the organization, as well as improving team composition. 

Developing a more open, inclusive, and learning-oriented organizational culture 

represents another benefit of using the SCIO tool. Thus, a deeper understanding of how employees 

think and act promotes tolerance, empathy, and collaboration at the organizational level, creating 

an environment conducive to performance. 

At the same time, organizational performance is supported and enhanced by a better 

understanding of the impact that individual cognitive processes have on organizational activities, 

optimizing processes, improving resource allocation, and enhancing outcomes. 

The use of the SCIO tool brings valuable benefits to companies, both at the individual and 

organizational levels, thus serving as a determining factor in increasing employee engagement, 

reducing conflicts, personalizing personal development programs, improving recruitment, 

selection, and team formation processes, enhancing decision-making efficiency, facilitating 

communication, boosting organizational performance, and adapting to change. Including such a 

tool at the organizational level maximizes performance potential, encourages innovation and 

adaptability, fosters long-term success, and allows for easier understanding and management of 

employees' cognitive styles. 

In conclusion, organizational intelligence and managerial intuition are essential concepts 

in the organizational context, and leveraging them represents an accessible method for all 

companies. The doctoral thesis investigated the relationship between the intuitive cognitive style 
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and organizational intelligence, proposing an evaluation tool that integrates these two concepts 

and highlights the importance of understanding individual cognitive styles for optimizing 

organizational performance. The results demonstrated that recognizing and leveraging the intuitive 

components of cognitive styles significantly contributes to the development of robust 

organizational intelligence. The proposed evaluation tool provides a practical framework for 

identifying cognitive traits and human resources, thus facilitating personalized professional 

development strategies and improving organizational efficiency. This innovative approach 

promises to enhance talent management processes and support organizations in adapting to the 

dynamics of the contemporary business environment. 

 

Personal Contributions 

 

The research underlying this doctoral thesis aimed to analyze how the intuitive dimension 

of the cognitive style adopted at the managerial level influences organizational intelligence.  

The diverse perspectives collected from the research enabled the development of a new 

evaluation tool for cognitive style with an intuitive component, from the perspective of 

organizational intelligence. This tool allows for the assessment of perceptions related to these two 

dimensions, as well as the creation of a set of general recommendations that can be formalized into 

action plans for the analyzed companies and employees. 

The contributions of this work highlight the implications of cognitive styles in companies, 

particularly concerning organizational intelligence. Contributions are categorized as follows: 

Synthesis Contributions 

The thesis promotes the development of organizational intelligence as a standard 

management practice by emphasizing the cognitive style with an intuitive component. This 

highlights managerial ability to effectively integrate intuition into the decision-making process.  

The novelty of the doctoral thesis lies in associating two extensively studied concepts by 

various researchers, but not previously linked together. The proposed new tool allows for the 

evaluation of cognitive style in conjunction with organizational intelligence and also includes 

recommendations for improving cognitive style and/or organizational intelligence based on the 

scores obtained from the tool's application.  
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Relevant recommendations for stakeholders are outlined through the conclusions and 

suggestions identified in the scientific endeavor, representing potential initiatives for developing 

organizational intelligence. 

Experimental-Theoretical Contributions 

The intuitive approach to subjects is often perceived as a poorly prioritized and 

superficially treated method of managing activities. However, this work offers a holistic approach 

to integrating intuition into the decision-making process with an impact on organizational 

intelligence, highlighting the advantages of a cognitive style with an intuitive component and even 

developing a tool aimed at enhancing and augmenting managerial intuition in high-intelligence 

organizational contexts. 

Contributions to the Development of Scientific Research 

Contributions to scientific research involve critical perspectives on the intuitive component 

of the decision-making process within multinational companies operating in Bucharest. This 

includes assessing respondents' perceptions of their tendency to incorporate intuitive components 

into decision-making. The research conducted in the doctoral thesis proposes the integration of 

two reference tools used for measuring the key concepts of the work and improving them with 

significant elements from scientific research, resulting in a new tool that allows for the evaluation 

of cognitive style with an intuitive component from the perspective of organizational intelligence. 

Theoretical Contributions to Management 

The subject of the doctoral thesis pertains to concepts that align well with the two reference 

tools in the field of cognitive style measurement (the CSI Model) and organizational intelligence 

evaluation (Karl Albrecht’s model). This alignment allowed for the analysis of the decision-

making process with an intuitive component in conjunction with organizational intelligence.  

By theorizing the cognitive style with an intuitive component and organizational 

intelligence, the thesis conceptualizes a new tool for individual and organizational evaluation and 

proposes recommendations for improvement based on the results obtained from the tool's 

application.  

The tool and the results can be used at the managerial level by companies seeking a 

comparative analysis between individual and organization, with associated benefits related to 

obtaining recommendations for enhancing both dimensions of organizational intelligence and 

cognitive style. 
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Novelty of the PhD Thesis 

Organizational intelligence is a vast and comprehensive concept, with its development, 

expansion, and exploration of new horizons achievable through various approaches. The 

association of managerial intuition with organizational intelligence introduces a novelty in the field 

of management, as no instrument has yet been outlined in the specialized literature to allow such 

an evaluation. The bidimensional definition and applicability of the SCIO tool represent a new 

way to evaluate and enhance organizational intelligence, bringing benefits at both organizational 

and individual levels. Additionally, the research provides a theoretical foundation for the 

approaches defined over time in the conceptualization of the research pillars, making this work a 

potential foundation for future research focused on one or more of the key concepts analyzed. 

 

Difficulties and Limitations of the Research 

 

The limitations of the scientific endeavor relate to the relatively narrow methodological 

approaches in the field of managerial intuition, in contrast to the more extensive research 

undertaken in the field of organizational intelligence, which features multiple approaches. 

Selecting the most relevant ones added an extra level of difficulty. This also required a significant 

expenditure of resources in terms of data collection, synthesis, and processing. 

At the time of the thesis, there were no studies correlating all the pillars addressed in the 

research. Nevertheless, the scientific endeavor succeeded in conceptualizing and promoting the 

cognitive style with an intuitive component for enhancing organizational intelligence and decision-

making processes. 

Additionally, the data collection process required resending emails to remind multinational 

companies to complete the questionnaires, which extended the data collection period to reach the 

statistically determined sample size. 
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Future Research Directions 

 

The study of the interaction between the cognitive style with an intuitive component and 

the dimensions of organizational intelligence clearly represents a direction of considerable 

importance, intrinsically dependent on context. 

The research results, including the bidimensional tool and the set of conceptual 

recommendations, need to be translated into practical and accessible solutions for all 

organizations, aiming for widespread use and application. 

Furthermore, the defined tool could be expanded to include elements in the section related 

to organizational intelligence that assess and evaluate the level of collective intelligence and 

emotional intelligence, thereby broadening the analysis area and potential recommendations. 

To ensure traceability and the possibility of evolution, the SCIO tool can be adapted to 

analyze the dynamics of respondents' perceptions regarding the concepts studied, thus evaluating 

the effectiveness of measures taken over time. 

From a temporal perspective, the research was conducted over a specific period, so the 

results were influenced by the respondents' subjectivity, the situation of the organization they were 

part of at that time, and the social, economic, or political context of that period. 
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